

拿着棍棒气势汹汹赶来，要求归还网具。

冲突一触即发。面对危险，蔡义彬一把将两位同事拉向自己身后，小声地说：“你们两个拿好网具，我去和他们讲讲理。”同事要一同上前，蔡义彬镇定地说：“我这个块头他们不一定敢动我，要是他们动我，你们赶紧离开，回所里报告。”他独自一人走向前，跟偷鱼人讲渔业法、讲道理，最后还让他们写下保证书，承诺以后不再偷捕鱼。事后，同事问蔡义彬：“胖子，当时你不怕吗？”他笑笑说：“说实话，我也怕，但这时不镇定一点，可能事情会变得很糟。”从事水政监察工作6年来，蔡义彬每年平均调处各类水事纠纷20余起。



蔡义彬（右）向群众宣传水务知识

“精准扶贫别把我忘了，算我一个”

2012年开始，宾川县水务局挂钩帮扶拉乌乡拉乌村委会。从此，蔡义彬的身影就时常出现在拉乌村委会的村间地头：抗旱时他帮老人把水务局帮扶的化肥扛到家中；雨季时他在水流量大增的峨溪河旁帮助村组干部测量沟渠，出谋划策治理河道；寒冬腊月他把棉被送到“五保”户家中……因此当地群众都亲切地叫他“胖哥”。

2015年9月，宾川县水务局干部职工前往扶贫挂钩点拉乌乡新田村委会开展“挂包帮”“转走访”工作。

“新田村的贫困程度深、贫困因素复杂，虽然我个人能力有限，但既然选择来扶贫，我就要尽最大努力，帮助大家早日走上致富之路！”老家在山区贫困乡镇的蔡义彬，对贫困有着刻骨铭心的记忆，对帮扶乡亲们加快脱贫致富步伐同步奔小康有着强烈的渴望。

走访贫困户时，蔡义彬都亲切地称呼他们为“亲家”。每去一家农户，他都会耐心了解情况，尽力帮助他们解决困难。他的亲切随和给“亲家”们带来了无限温暖，至今，他走访过的乡亲们仍不愿意接受这位“亲家”离去的现实，他们说，蔡义彬是自己永远的“亲家”。

“没想到，这么好的一位同志，说

走就走了。他是我们扶贫路上当之无愧的尖兵！”和蔡义彬共事多年的一位同事说，直到蔡义彬离世的前一天，当他得知局里准备挑选10名精兵强将，作为开展“挂包帮”“转走访”工作先头兵时，本来没有分配挂钩帮扶户任务的他主动请缨，第一个站出来：“领导，精准扶贫别把我忘了，算我一个！”

“他就是一位‘活雷锋’”

“助人为乐”是蔡义彬几十年来一直坚持做的事。

至今，州城镇北门十队的残疾群众张沛勋还清晰地记得蔡义彬帮助自己的一幕：多年前的一天，蔡义彬负责管理州城镇小山后倒虹吸至太和农场六队渡槽段。张沛勋前来放水，因暂时无钱缴纳水费，便和蔡义彬说：“我现在实在没有钱交水费，能不能给我先放水，过一段时间我再把钱交给你？”蔡义彬没有多想便回答：“好，没问题。您什么时候要水？我给您开。”有同事对他说：“要是都这样不交钱就放水，你那点工资怕是不够贴呢。”蔡义彬笑笑说：“我了解他家的情况，他家里比较困难，又没有劳动力，而且我相信过后他会来补交的。”27年间，蔡义彬不知多少次拿出自己

的工资帮困难户垫付水费，有的直接就不要他们补交了。钱虽不多，但情真意切。

多年来，坚持无偿献血是蔡义彬生前的“必修课”。有一次，一位同事的父亲做手术需要大量用血，蔡义彬得知后毫不犹豫地献了400毫升血。蔡义彬走后，他年迈的母亲收拾遗物时，在抽屉里发现了11个献血证。每个证上都写着蔡义彬的名字，每次献血量从200毫升到400毫升不等。老人家不禁失声痛哭：“小彬啊，你到底有多少事瞒着我们，献了那么多次血，竟然从来没有跟我们说一声！”

“蔡义彬心细如丝，随时帮着身边的人，他就是一位‘活雷锋’。”蔡义彬的一个同事说，蔡义彬每月2000余元的工资收入，除去家里日常生活开支外，所剩不多，但每次县里、局里号召向灾区、贫困地区捐款时他都慷慨解囊；下基层时，他习惯于抽时间帮厨做饭收拾；汛期值班，同事家里有事，他主动承担起值班工作……

27年来，蔡义彬在自己热爱的水利工作岗位上忠于职守、勇于担当。2015年10月15日，宾川县委作出追授蔡义彬同志“优秀共产党员”荣誉称号的决定，并号召全县党员干部向他学习。☀

宾组■